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Az ifjúsági munkanélküliség alakulása az  
Európai Unióban

1  Az ESPON-ban részt vevő 32 ország teljes mértékben összehasonlítható adatainak hiányában az elemzés az Európai Unió (EU) 28 
tagállamának NUTS 2 régióira korlátozódik.

A 2008/2009-es globális pénzügyi válság következményei a fiatalokat sújtották leginkább. Súlyosan érintették őket 
a szakképzettség hiánya, a korlátozott földrajzi mobilitás vagy a nem megfelelő bérviszonyok okozta munkaerő-piaci 
egyenlőtlenségek, amelyek növelik annak kockázatát, hogy bizonytalan foglalkoztatásba kerüljenek, vagy egyáltalán ne 
legyen állásuk. Jelenleg körülbelül négymillió fiatal munkanélküli az Európai Unióban (EU), és a fiatalok munkanélkü-
liségi rátája több mint kétszerese az általános munkanélküliségi rátának. Ezen túlmenően mintegy hatmillió fiatal nem 
foglalkoztatott, oktatásban és képzésben nem részesülő (úgynevezett NEET-fiatalok – Not in Employment, Education 
or Training). A tapasztalatok és kihívások, amelyekkel a fiatalok szembesülnek, fantáziadúsabb és hatékonyabb szak-
politikákat tesznek szükségessé.

A pénzügyi válság és utóhatása – amelyet gyakran „nagy recesszióként” is neveznek – emberemlékezet óta a legsúlyo-
sabb gazdasági visszaesésnek számított Európában. A válság következtében a GDP növekedése a legtöbb országban 
negatívra zuhant, ami súlyos munkahelyvesztéshez vezetett, széles körű továbbgyűrűző hatásokkal. A válság egyik 
legsúlyosabb következménye a fiatalok foglalkoztatási lehetőségeinek korai csökkenése, majd a fiatalok mun-
kanélküliségének gyors növekedése volt. 

Az EU-tagállamok egyes régiói ellenállóbbnak bizonyultak a fiatalok munkanélküliségével szemben, mint mások, és vagy 
eleve viszonylag csekély mértékben szűntek meg munkahelyek, vagy gyorsan felépült a munkaerőpiac a hanyatlásból. 
Ezek a különbségek felvetik a kérdést, hogy milyen tényezők járultak hozzá ehhez a differenciált regionális ellenálló 
képességhez a fiatalok munkanélkülisége elleni küzdelemben, a válaszok pedig hatással vannak az európai ifjúsági 
munkaerő-piaci politikára. Ez a jelentés az ifjúsági munkanélküliség regionális szintű kialakulásával, okaival és megol-
dásaival kapcsolatos kérdéseket vizsgálja, ami egy sor szakpolitikai ajánláshoz vezet az uniós, nemzeti és regionális 
közigazgatás számára.

A tanulmány céljai és a megközelítési mód 
Az „Ifjúsági munkanélküliség: Területi trendek és regionális ellenálló képesség” (YUTRENDS) című ESPON projekt célja, 
hogy megvizsgálja a gazdasági válságnak az ifjúsági munkanélküliségre és inaktivitásra gyakorolt térbeli és idő-
beli hatásait az Európai Unió (EU) tagállamainak régióiban1, valamint általánosabban feltárja a fiatalok munkaerő-piaci 
helyzetét. A projekt azt vizsgálja, hogy a fiatalok kisebb mértékű munkahelyvesztésével és a foglalkoztatási lehetőségek gyor-
sabb fellendülésével egyes régiók miért mutattak viszonylag erősebb ellenálló képességet a gazdasági válsággal szemben.

A regionális ifjúsági munkaerőpiacok ellenálló 
képességét befolyásoló kulcstényezők 

A közelmúltbeli nagy recesszió mélysége előtérbe helyezte a „gazdasági reziliencia” (gazdasági ellenálló képesség) 
koncepcióját a gazdasági sokkokkal szemben, mind az akadémiai kutatók, mind a politikai döntéshozók körében. A gaz-
dasági reziliencia (és e tanulmány tekintetében az ifjúsági munkanélküliséggel szembeni ellenálló képesség) fogalma 
összetett. Noha az általános meghatározások meglehetősen egyértelműek, többféle értelmezést és módszertani alkal-
mazást is figyelembe kell venni. A jelen tanulmány céljából az ifjúsági munkanélküliséggel szembeni ellenálló képességet 
egy relatív, többtényezős mutatóként határozzuk meg a NUTS 2 regionális szinten. Ez a meghatározás lehetővé teszi 
a régiók közötti mélyreható összehasonlítást és az ifjúsági munkanélküliséggel kapcsolatos fontos következtetések 
levonását, kiküszöbölve az esetlegesen felmerülő, a megfigyeléseket torzító tényezőket.  
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Egy külön mutató lett kidolgozva erre a célra, a Regionális ellenálló képesség az ifjúság munkaerő-piaci integrációjában. 
Mivel az ifjúsági munkanélküliséggel kapcsolatos statisztikák csak az ifjúsági munkaerőpiacok ellenálló képességének 
egyik oldalát mutatják be, ez a mutató a fiatalok regionális munkaerő-piaci integrációjának különböző összete-
vőire vonatkozó változókat tartalmaz. A regionális ellenálló képesség az ifjúság munkaerő-piaci integrációjában egy 
régió relatív reziliencia pontszámát méri a nemzeti ellenálló képességhez viszonyítva. 

Nem minden régióra vonatkozóan álltak rendelkezésre megbízható statisztikák. A 281 NUTS 2 régióból 267-et elemez-
tek részletesen, ami a referenciaévekben a régiók teljes számának 95%-át tette ki.2 Mind a mutató felépítését, mind az 
elemzésbe nem tartozó régiók listáját az 1. számú melléklet részletezi. 

A tanulmány elismeri, hogy számos tényező szerepet játszhat egy régió fejlődési irányának meghatározásában, 
különösen, ha olyan kicsi és változatos realitásokat vizsgálunk, mint a fiatalok regionális munkaerőpiacai, ahol számos 
előre nem látható tényező nagy hatással lehet a fiatalok integrációjára anélkül, hogy lehetőség lenne regionális vagy 
akár nemzeti ellenőrzésre. 

A tanulmány azonban megkísérli feltárni az ifjúsági integrációs ellenálló képesség és a vizsgált régiók gazdasági jellemzői 
közötti visszatérő mintákat és összefüggéseket, különös tekintettel a leginkább és a legkevésbé ellenálló realitásokra. 

Az adatok elemzése különösen a következő tendenciákra utal:

•  A nemzeti összefüggések számítanak. Összességében a nemzeti összefüggések nagymértékben befolyásolták 
a regionális ellenálló képességet, ami erősen rámutat a nemzeti fejlődési irányvonalak és politikák jelentősé-
gére: az összes vizsgált évben a legjobban és legrosszabbul teljesítő régiók néhány országban koncentrálódtak. 
Részletesebben, a vizsgált időszakban a legjobban teljesítő régiók 97%-a Ausztriában, Dániában, Németországban 
és Hollandiában összpontosul; a legrosszabbul teljesítő régiók 93%-a pedig öt délkelet-európai országban – 
Bulgáriában, Horvátországban, Görögországban, Magyarországon és Olaszországban – koncentrálódik. Ez arra 
utal, hogy a nemzeti összefüggések és politikák fontosabbak lehetnek, mint a regionális fejlődési irányvonalak.

•  A gazdagabb regionális ifjúsági munkaerőpiacok nem feltétlenül voltak jobban felkészülve a válság 
kezelésére – a válság a gazdag és a szegény régiókat is súlyosan érintette az egy főre jutó GDP-jüktől füg-
getlenül. A GDP növekedési üteme azonban jó előrejelzője volt mind a legmagasabb, mind a legalacsonyabb 
ellenálló képességnek. A legdinamikusabb gazdasággal rendelkező régiók folyamatosan tudták integrálni a 
fiatalokat munkaerőpiacukba (különösen 2012-ben). Ezzel szemben a legrosszabbul teljesítő régiók gazda-
sági válságot éltek át. Ezek a megállapítások a regionális ifjúsági munkaerőpiacok gazdasági sokkhatással 
szembeni ellenálló képességére és sebezhetőségére is rámutatnak, de arra is utalnak, hogy a fiatalok integ-
rációja bármely régióban inkább a gazdasági körülmények, mintsem a regionális sajátosságok eredménye.

•  A legjobban teljesítő régiókat tekintve közös tendenciák alakultak ki. Nagyobb eséllyel részesül-
tek a kedvező nemzetgazdasági folyamatok és kedvező szakpolitikák előnyeiből, és nagyobb 
valószínűséggel volt ezekben a régiókban magasabb a fiatalok gazdasági aktivitása. Pontosabban folyama-
tosan tudtak tömeges foglalkoztatást biztosítani a képzetlen fiataloknak. Ez azt sugallja, hogy az alacsony 
képzettséget igénylő munkahelyek elérhetőségének növelését célzó védintézkedések kulcsfontosságúak lehet-
nek a gazdasági sokkhatások tompításában, és akár még a gazdasági fellendülés útját is megnyithatják.

•  Hasonlóképpen, a legkevésbé sikeres régiókban is megfigyelhetők közös minták: hosszabb a fiatalok mun-
kaideje, magasabb a NEET-fiatalok aránya, a GDP pedig csökken. Ez arra utal, hogy a legjobban teljesítő 
régiókban alkalmazott rugalmas védintézkedéseket itt vagy nem hajtották végre, vagy lehetetlen volt őket végrehajtani, 
mivel kevesebb védett munkahely kevesebb fiatalt foglalkoztat. Ugyanakkor lehetséges, hogy a romló gazdasági 
feltételek összességében az ifjúság tartós munkanélküliségével jártak, és a NEET-ráták emelkedését idézték elő.

2 A kutatás az EU28 állapotát tükrözi.
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A regionális ellenálló képesség alakulása 
Az elvégzett elemzés lehetővé tette a regionális reziliencia alakulásával kapcsolatos minták azonosítását.  

A figyelembe vett időszakban (2008–2016) a regionális helyzet összességében javult. A válság kezdetén a régiók 
mindössze negyede ért el nagyon magas rezilienciát az összetett mutatóban. 2016-ban ez az arány 40%-ra emelkedett. 

A rezilienciát illetően a legtöbb változás 2008 és 2012 között történt. Ezekben az években a legmagasabb és leg-
alacsonyabb ellenálló képességű régiók szinte teljes mértékben megőrizték reziliencia besorolásukat. 

Az alacsony és közepes kategóriák egyes régiói vegyes rezilienciát mutattak. A régiók kisebb részének romlott az ellen-
álló képessége, mintegy fele (50%–60%) megtartotta reziliencia szintjét, és nem elhanyagolható számú régió (24% és 
42% között) ért el magasabb reziliencia szintet. 

A közepes vagy magas kezdeti reziliencia szinttel rendelkező régiók sokkal pozitívabb tendenciát tapasztaltak, többsé-
gükben (65% és 72% között a reziliencia alcsoporttól függően) javult a reziliencia szintje. 

2012 és 2016 között a helyzet viszonylag stabil maradt, a legalacsonyabb ellenálló képességgel bíró régiók közül csak 
néhánynak javult a reziliencia szintje, és nem jelentéktelen számú közepes és magas ellenálló képességű régió visz-
szafejlődött egy közepes tartományba. 

Összességében elmondható, hogy a régiók többsége (58%) a teljes időszakban megtartotta reziliencia szintjét, ami arra 
utal, hogy a fiatalok integrációját rövid távon bizonyos alapszinten tartják a strukturális regionális jellemzők. 
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1a. térkép 
A regionális ellenálló képesség alakulása a fiatalok munkaerő-piaci integrációjában, a válság utáni 
időszakban; az ifjúsági munkanélküliséggel szembeni ellenálló képesség alakulása az uniós átlaghoz 
viszonyítva, 2008–2012 

Erős csökkenés
Csökkenés
Stabil

Növekedés
Erős növekedés

Nincs adat
Regionális szint: NUTS2 – SNUTS2 (2013)
Forrás: ICON-INSTITUT, saját feldolgozás

Az adatok eredete: Eurostat
©UMS RIATE a közigazgatási határok 

vonatkozásában
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1b. térkép  
A regionális ellenálló képesség alakulása a fiatalok munkaerő-piaci integrációjában, a válság utáni 
időszakban; az ifjúsági munkanélküliséggel szembeni ellenálló képesség alakulása az uniós átlaghoz 
viszonyítva, 2012–2016
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Növekedés
Erős növekedés

Nincs adat
Regionális szint: NUTS - SNUTS2 (2013)

Forrás: ICON-INSTITUT, saját feldolgozás
Az adatok eredete: Eurostat

©UMS RIATE a közigazgatási határok 
vonatkozásában
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Kulcstényezők a regionális ifjúsági integráció 
alakulásában 

Különböző okok magyarázhatják, hogy az ifjúsági munkaerőpiacok miért teljesítenek jól bizonyos régiókban. Az eddigi 
elemzések általában egy régió földrajzi és szociológiai vonatkozásaira összpontosítottak. Elemzésünk más nézőpontból 
törekedett annak meghatározása, hogy a NUTS 2 régiókban az ifjúság munkaerő-piaci ellenálló képességét milyen 
mértékben befolyásolják az ifjúsági munkaerő jellemzői. Ez különösen fontos a döntéshozók számára, mert egy 
régió földrajzi adottságaitól eltérően a munkaerő jellemzőit hatékony munkaerő-piaci politikákkal meg lehet változtatni.

A 2012 és 2016 közötti időszakot figyelembe véve kategorizálni tudtuk a régiókat az ifjúsági munkaerejük alakulása 
szerint. Ennek során olyan mutatók kombinációját vettük figyelembe, mint a foglalkoztatás abszolút és relatív válto-
zása, a munkanélküliség abszolút és relatív változása, és a munkaerő létszáma a bázisévben. Ezenkívül a megfigyelt 
jellemzők tekintetében a rendelkezésre álló minta sok régióban túl csekély volt ahhoz, hogy megbízható eredményeket 
nyújtsanak. Ennek kiküszöbölésére a jelenlegi NUTS 2 régiókat a fiatalok foglalkoztatása és munkanélkülisége szerint 
kategorizálták, csoportosítva a régiókat, és egyetlen egységként elemezve őket.  

Ennek eredményeként négy régiócsoportot tudtunk megkülönböztetni:

• Régiók, ahol 2012 és 2016 között a legnagyobb pozitív változást tapasztalták a foglalkoztatásban – „legpozitívabb 
tendenciát mutató régiók”; 

• Más régiók ugyanabban az országban, ahol a legpozitívabb tendenciát mutató régiók találhatók; 

• Régiók, ahol 2012 és 2016 között a legnagyobb mértékben csökkent a foglalkoztatás – „a legmeredekebb csökke-
nést mutató régiók”; 

• Más régiók ugyanabban az országban, ahol a leginkább hanyatló régiók találhatók. 

A régiók ebben az elemzésben alkalmazott kategorizálása nem feltétlenül tükrözi a regionális ellenálló képesség elem-
zését. Ez a második módszer tulajdonképpen a legnagyobb pozitív és negatív variációkat veszi figyelembe, nem pedig 
egy egyetlen időpontban fennálló ellenálló képességet. Ennek eredményeként néhány negatív tendenciát mutató régi-
óban viszonylag alacsony a munkanélküliségi ráta, és néhány erősen pozitív tendenciát mutató régióban viszonylag 
magas a munkanélküliségi ráta.

Az elemzés főbb eredményei azt mutatják, hogy: 

• A legpozitívabb tendenciát mutató régiók általában éles ellentétben álltak ugyanazon országok más régiói-
val, különösen Lengyelországban, Portugáliában és Spanyolországban. Ezekben az országokban a foglalkoztatás 
javulása egy vagy néhány régióban összpontosult, míg a foglalkoztatás az ország többi részében csökkent;

• Ezzel szemben a legnagyobb visszaesést mutató régiók összességében követték vagy felülmúlták az országos 
trendet. Ezekben az esetekben a csökkenés puszta nagysága a legszembetűnőbb szempont, például a romániai 
Sud-Vest Oltenia és Vest régiókban 2012 és 2016 között minden harmadik munkahely megszűnt;

• Egy régió földrajzi jellemzői nem feltétlenül jártak együtt javulással vagy visszafejlődéssel; Hasonló földrajzi 
adottságokkal rendelkező régiók (pl. nagyvárosi körzetek) a legfejlettebb és a leginkább visszafejlődött csoportok-
ban egyaránt megtalálhatók.

• A legpozitívabb tendenciát mutató régiókban a magasan képzett és magasan iskolázott fiatal munkaválla-
lók foglalkoztatásában jelentős növekedés, míg a legnagyobb visszaesést tapasztaló régiókban az ilyen fiatal 
munkavállalók foglalkoztatásában jelentős csökkenés volt megfigyelhető; Ezek a minták ezekre a régiókra voltak 
jellemzőek, és nem tükröződtek az országos trendekben.

• A legpozitívabb tendenciát mutató régiók és a legnagyobb visszaesést tapasztaló régiók hasonló mintákat 
mutattak több elemzett piaci változóra; A legpozitívabb tendenciával rendelkező régiókban az önálló vállalkozó 
(alkalmazottak nélküli) fiatalok számának jelentős növekedése és a teljes munkaidős foglalkoztatás növekedése 
volt tapasztalható, míg a legnagyobb visszaesést tapasztaló régiókban drámai mértékben csökkent az önálló vál-
lalkozók száma és a teljes munkaidős foglalkoztatás aránya.

• 2012 és 2016 között drámaian (+93%) nőtt a fiatalok elvándorlása a legpozitívabb tendenciát mutató régiókba. 
A migrációs áramlások ugyanazon országok más régióiból és más országokból egyaránt eredtek. A válsággal job-
ban megbirkózó régiók fiatal munkaereje a nemzetközivé válás jeleit mutatta. 
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Nagyon erős összefüggés mutatható ki az ifjúsági munkaerő készségeinek és képzettségi szintjének növekedése 
és a regionális munkaerőpiacok javuló ellenálló képessége között. Ugyanez igaz a vállalkozói aktivitás szintjére és 
a teljes munkaidős foglalkoztatás arányára is. 

A regionális ellenálló képesség okai és következményei 
a szakirodalomban 

Az ifjúsági munkanélküliség (IM) általános okai bármely földrajzi szintre vonatkozhatnak, és néhány tényező „kontex-
tusfüggőnek” tekinthető, úgymint a nemzeti oktatási rendszer vagy a munkaügyi szabályozások, de kevés lehetőség 
van ezek befolyásolására vagy megváltoztatására. Egyéb tényezők, mint például a demográfiai szerkezet vagy a fia-
talok jellemzői egyformán fontosak a nemzeti, regionális és helyi szintű politikai döntéshozatalban. A munkaerő-piaci 
feltételek is általános tényezőknek tekinthetők az ifjúsági munkanélküliségben. Más regionális szintű tényezőkkel való 
összefonódásuk azonban kiemeli fontosságukat a regionális foglalkoztatáspolitikákban és a munkanélküliség kezelését 
célzó politikákban, ennélfogva regionális tényezőkként kezelik őket (1. ábra).

A fent bemutatott empirikus megállapítások némelyike megerősíti a regionális szintű ifjúsági munkanélküliséggel foglal-
kozó meglévő irodalmat. Konkrétan a regionális munkaerőpiac azon sajátosságai, amelyek hozzájárulnak egy erősen 
teljesítő ifjúsági munkaerőpiachoz, és amelyeket a munkaerő-piaci intézmények és szakemberek befolyásolhatnak, 
az alábbiakban foglalhatók össze:

• Az üzleti ciklus a fiatalok foglalkoztatásának/munkanélküliségének egyetlen legfontosabb meghatározója, 
amely inkább a regionális munkaerőpiacok mintsem a regionális politikák mozgatórugójaként megerősíti a független 
külső változók megállapítását;

• Demográfiai tényezők, mint a fiatalok magasabb aránya a lakosságon belül és az urbanizáció mértéke növelhetik 
a fiatalok foglalkoztatásának és munkanélküliség szintjét is, a regionális kontextustól függően;

• A magas szintű foglalkoztatásvédelmi jogszabályok általában az idősebb munkavállalókat védik a fiatalab-
bak rovására;

• Mindamellett a rugalmas munkaerőpiacok és az atipikus foglalkoztatási formák csekély hatással lehetnek az 
ifjúsági munkanélküliségre, ha gazdasági visszaesés vagy fellendülés idején vezetik be őket;

• A munkaerőpiachoz szorosan kapcsolódó oktatási rendszerek a fiatalok körében alacsonyabb munkanélkü-
liséget eredményeznek;

1. ábra: Az ifjúsági munkanélküliség fő okai
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• A magasabb társadalmi osztály és a magasabb iskolai végzettség jobb foglalkoztatási kilátásokat teremt 
a fiatalok számára;

• Az ifjúsági munkanélküliség olyan ágazatokban koncentrálódik, mint a feldolgozóipar, a nagykereskedelem, 
a kiskereskedelem és a vendéglátás. A mezőgazdaság, az ipar, a pénzügyi és az üzleti szolgáltatások magasabb 
aránya egy régióban az alacsonyabb szintű ifjúsági munkanélküliségnek kedvez; 

• Míg a tudásalapú gazdaság elméletben jó lehetőségeket kínál a fiatalok számára, nem segíti a kevésbé fejlett 
és vidéki területeken élő fiatalokat, amely területek nem képesek fejleszteni és fenntartani a tudásterjesztést és 
az innovációt;

• Az éghajlatváltozás lehetőségeket teremthet a fiatalok számára a legkülső és a part menti régiókban, ameny-
nyiben növeli a munkalehetőségeket az adott régió szolgáltató szektorában (pl. turizmus);

• A hegyvidéki régiók, a turizmusra épülő területek és a vidéki térségek általában nem tudnak elegendő oktatási 
és munkalehetőséget kínálni a fiatalok számára, ami gyakran kivándorláshoz vezet;

• Azokban a régiókban, ahol magas a részmunkaidős foglalkoztatás, az ideiglenes foglalkoztatás és az önfoglal-
koztatás szintje, az ifjúsági munkanélküliség szintje általában alacsonyabb, részben megerősítve az adatokban 
szereplő megállapításokat;

• A regionális lakosság magasabb iskolai végzettsége általában hozzájárul az ifjúsági munkanélküliség 
csökkenéséhez;

• Egy adott régió ifjúsági munkanélküliségét a szomszédos régiók helyzete is befolyásolja. Következésképpen az 
alacsony és magas ifjúsági munkanélküliséggel rendelkező régiók általában földrajzilag csoportosulnak.

Az ifjúság és a munkaerőpiac szélesebb kontextusa

Egy kiterjedt irodalmi áttekintés alapján tágabb kép rajzolódik ki az ifjúsági munkanélküliség okairól és következmé-
nyeiről. Azt mutatja, hogy a kérdések széles körére kiterjedő, kölcsönösen egymásra ható tényezők komplex halmaza 
befolyásolhatja a fiatalokat és munkaerő-piaci helyzetüket, ami megnehezíti az elemzést és a szakpolitikai lehetőségek 
levezetését. 

Ezeket a tényezőket a következő oldalon található táblázat foglalja össze. 
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1. táblázat 
Az ifjúsági munkanélküliség okai és következményei

AZ IFJÚSÁGI MUNKANÉLKÜLISÉG FŐ OKAI AZ IFJÚSÁGI MUNKANÉLKÜLISÉG FŐ 
KÖVETKEZMÉNYEI 

 ▪ Üzleti ciklus mint az egyetlen legfontosabb meghatározó 
tényező; 

 ▪ Az ifjúsági munkanélküliséget súlyosbító demográfiai ténye-
zők: a fiatalok magas aránya a népességben, az urbanizáció 
szintje vagy egy metropolisz megléte (viszonylag kis befolyás);

 ▪ Magasabb munkaerőköltségek, minimálbérek és szak-
szervezeti sűrűség, valamint egyéb foglalkoztatásvédelmi 
jogszabályok, amelyek munkaerő-piaci kettősséget terem-
tenek, védik az idősebb munkavállalókat és kirekesztik a 
fiatalabbakat (vegyes bizonyíték);

 ▪ Rugalmas munkaerőpiacok és atipikus foglalkoztatási formák, 
amelyek esetlegesen súlyosbíthatják a gazdasági visszaesés 
ifjúsági munkanélküliségre gyakorolt hatásait;

 ▪ A munkaerőpiachoz rosszul kapcsolódó oktatási rendszerek;

 ▪ Alacsonyabb társadalmi osztály és alacsonyabb iskolai vég-
zettség; valamint hátrányos helyzetű hátterek, például szegény 
területek vagy bevándorlói háttér; 

 ▪ Régióspecifikus okok: a regionális gazdaság formája és szer-
kezete (az elsődleges szektor és az ipar, a pénzügyi és üzleti 
szolgáltatások kisebb aránya); hiányzó vagy gyenge tudá-
salapú gazdaság; nagyvárosok, különösen MEGA városok 
hiánya egy régióban; alacsony iskolai végzettség, részmun-
kaidős, ideiglenes, valamint önálló vállalkozói tevékenység 
alacsony szintje; a szomszédos régiók kapcsolatai és hatásai 
(klaszteresedési hatások); a régiók egyéb jellemzői és tipo-
lógiája (vegyes hatásokkal az IM-re). 

 ▪ A pályakezdő munkanélküliség a nehéz munkaerő-piaci pozí-
ciókat tartja fenn (alacsonyabb bérek, munka minősége, 
szerződés időtartama stb.);

 ▪ A fiatalok jólétének és jövedelmi helyzetének csökkent mér-
téke, beleértve a mentális és fizikai egészséget is; 

 ▪ GDP és egyéb gazdasági veszteségek és negatív társadalmi 
következmények a régiókra és országokra nézve (gazdasági 
és társadalmi kirekesztés, kábítószer-használat, bűnözés stb.); 

 ▪ Új munkaformák (alkalmi munka, interim menedzsment, alkal-
mazottak megosztása, munkamegosztás, IKT-alapú mobil 
munkavégzés, utalványalapú munkavégzés, portfóliómunka, 
tömeges foglalkoztatás és kollaboratív foglalkoztatás stb.), 
potenciálisan bizonytalan foglalkoztatási helyzetekkel, valamint 
korlátozott lehetőségek az átképzésre és a szociális védelmi 
rendelkezések kialakítására (a hosszú távú következményeket 
nehéz megjósolni). 

 
Forrás: saját feldolgozás irodalmi áttekintés alapján

A kontextushoz igazított együttműködés 
a leghatásosabb 

A különböző országokból származó tíz alapos esettanulmány több bizonyítékot szolgáltat az ifjúsági munkanélküliség 
tendenciáiról és az alkalmazott politikákról, különösen az ifjúsági garancia, az ifjúsági foglalkoztatási kezdeményezés, 
az EURES kezdeményezés és tágabb értelemben az EU kohéziós politikájának eszközeiről. Ezek alapján több sikeres 
szakpolitikai témát lehetett azonosítani az ifjúsági munkanélküliség regionális szintű kezelésére:

• A nemzeti ifjúsági garancia vagy hasonló programok rendkívül hatékonyak, ha a helyi környezethez igazítják 
és rugalmasan valósítják meg őket – az ifjúsági garancia ott a leghatásosabb, ahol van egy bizonyos fokú helyi 
autonómia a megvalósítást illetően egy adott területen (pl. Torinó városa (Olaszország), amely az ifjúsági garancia 
bizonyos részeit alkalmazta, vagy a Navarra Autonóm Közösség (Spanyolország), amely helyi igényekre szabott 
stratégiákat fogad el az ifjúságpolitika, az oktatás, a foglalkoztatás, a társadalmi befogadás és az egészségügyi 
szolgáltatások közötti kapcsolatok megerősítése érdekében);

• A kulcsszereplők közötti együttműködés – a fiatalokat támogató szolgáltatások közötti nagyobb együttműkö-
dés ösztönzése számos esettanulmány gyakori témája, és jól szemlélteti az összetettséget, amely a fiataloknak 
az oktatásból a munkába történő átmenetben való segítésében rejlik (pl. Leeds City régió (Egyesült Királyság) 
négy szerteágazó politikai eszközt alkalmazott a helyi munkaügyi hivatalok, a képzési és mentori szolgáltatások 
és a munkaadók összefogására; vagy Hamburg régió (Németország), amely az érdekelt felek és több társadalmi 
kódex joghatósága közötti együttműködésre összpontosít);
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• A munkaadók szerepvállalásának ösztönzése – a munkaadók helyi szintű bevonását általánosan elismerik az 
ifjúsági munkanélküliség sikeres leküzdésének alapvető elemeként, bár ennek gyakorlati megvalósítása mind 
a módszer, mind az eredmény tekintetében eltérő. (pl. Gdansk (Lengyelország), amely az ifjúsági garanciát fog-
lalkoztatási, képzési, szakmai gyakorlati és letelepedési utalványokkal integrálta, vagy Leeds City régió (Egyesült 
Királyság), amely nagymértékben elősegítette a kapcsolatépítést a közszolgáltatások és a munkaadók között);

• Az oktatásból a munkaerőpiacra történő átmenet irányítása – Sok fiatal nehézségekbe ütközik az oktatásból (bár-
mely szinten) a munkaerőpiacra való átmenet során, és ezt csak súlyosbította a pénzügyi válság és annak gazdasági 
következményei. Azok az esetek, ahol ez különösen jól látható (pl. Tampere (Finnország) vagy Blagoevgrad régió 
(Bulgária)), intézkedéseket fogadtak el az oktatás és a munkaerőpiac közötti kommunikációs szakadék pótlására. 

Minden, az esettanulmányban szereplő, jobban teljesítő régiót az EU regionális versenyképességi mutatójának, az 
RCI-nek a viszonylag magas (100/60 pont feletti) pontszáma jellemez. Minden ifjúsági munkanélkülisségel szembeni 
gyengébb ellenálló képességgel rendelkező régió viszonylag alacsony regionális versenyképességet mutat (100/52 pont 
vagy alacsonyabb RCI). Ez azt jelzi, hogy az ifjúsági munkanélküliség megelőzésében a regionális ellenálló képes-
ség nagymértékben összhangban van az általános regionális társadalmi-gazdasági fejlődéssel, és megfelel más 
kutatásoknak, amelyek azt mutatják, hogy erős statisztikai összefüggések vannak az ifjúsági munkanélküliség és más 
regionális eredmények között, mint például a regionális versenyképesség, a társadalmi fejlődés és a kohézió.

Hogyan kezelheti a politika az ifjúsági 
munkanélküliséget és a társadalmi kohéziót?

A kutatásból levont szakpolitikai tanulságok és javaslatok (a kohéziós politikára vonatkoztatva) a következők:

• A jogosult régiók többtényezős meghatározóinak (GDP és munkanélküliség) bevezetése a kohéziós politika 
különböző támogatási kategóriáiba – Jelenleg a kohéziós politika támogatási szintjét a gazdasági fejlettség 
differenciáltsága határozza meg, kizárólag az egy főre jutó GDP EU átlaghoz viszonyított értékének használatával. 
Javasolt több elem figyelembevétele, különösen a munkanélküliségi szintekre vonatkozóké, ideértve olyan struktu-
rális kérdéseket mint az ifjúsági és a tartós munkanélküliség, amelyek jobban előrejelzik a regionális gazdaságok 
nehézségeit, versenyképességét és ellenálló képességét, és jobban kapcsolódnak a társadalmi kohézióhoz, mint a 
GDP önmagában. Ez a megoldás a finanszírozást, például az ifjúsági foglalkoztatási kezdeményezést (The Youth 
Employment Initiative – YEI) közvetlenül integrálná a kohéziós politika finanszírozásába és programozásába.

• Erősebb hangsúly az intelligens szakirányokhoz szükséges munkaerőre és a fiatalok munkára való felké-
szítésére az intelligens szakosodási stratégia (S3) területein – az S3 profitálhat a kibővített foglalkoztatási 
lehetőségekből és bővített foglalkoztatási lehetőségeket biztosíthat, beleértve a fiataloknak szóló állásokat is, ha 
a fiatalok munkára való felkészítése, például oktatás, pályaorientáció, iskolából munkába való átállás, tanulószer-
ződéses gyakorlati képzési programok stb., kalibráltak és jól integrálódnak az S3 területek igényeibe. A kohéziós 
politikának el kell ismernie azon kezdeményezések hozzáadott értékét, amelyek szinergiát teremtenek innovációs 
prioritásai (különösen az 1. és 2. prioritás) és az Európai Szociális Alap (ESZA) társadalmi prioritásai (a kohéziós 
politika 8. és 9. prioritása) között, és ennek megfelelően kell megállapítania a finanszírozási prioritást.

• Nagyobb regionális és helyi rugalmasság az ifjúsági foglalkoztatási kezdeményezésekben – Az IM rendkívül 
összetett, és számos olyan tényező befolyásolja, amelyek nagyon sajátos kombinációkat mutatnak a régiók között. 
Számos ifjúsági foglalkoztatási kezdeményezés és program sikerének kulcsa a helyi elkötelezettség és bizalom, 
valamint az egyedi, régió- vagy helyspecifikus feltételek megértése. A nemzeti kormányzati szintnek biztosítania kell 
az ilyen kezdeményezések stratégiai összehangolását, de kerülnie a teljes szabványosítást és a mikromenedzsmen-
tet. A kohéziós politikának támogatnia kell ezt a törekvést azáltal, hogy összekapcsolja az ifjúsági munkanélküliséget 
célzó finanszírozott kezdeményezéseket a regionális állami szervek kellően autonóm és elkötelezett támogatásával.

• A IM-ellenes programok jobb összehangolása és lehetőleg közös végrehajtása – Az IM támogató szolgáltatások 
ilyen konszolidációja és racionalizálása, különösen az „egyablakos” rendszerek létrehozása számos és meglehetősen 
nyilvánvaló előnyt jelent, ami a szolgáltatásokhoz való könnyebb hozzáférést, a kedvezményezett fiatalok hatékonyabb 
tájékoztatását és az értük tett párhuzamos erőfeszítések elkerülését eredményezi. A meglévő társfinanszírozási 
követelményeken túl a kohéziós politikának előnyben kell részesítenie azokat a kezdeményezéseket, amelyek az 
érdekeltek helyi szintű innovatív és átalakító együttműködését erősítik, és különösen előmozdítják a különböző 
típusú partnerek (közszolgáltatások, munkaadók, képzési szervezetek, civil társadalom…) közötti együttműködést.



• Nagyobb hangsúly és célzott intézkedések a NEET-fiatalokra – Ez a kategória gyakran elkerüli a politikai rada-
rokat, mégis a munkanélküliség és/vagy a munkaerőpiacról való tartós kirekesztés nagy kockázatát hordozza. Az 
erőfeszítések és az erőforrások összpontosítása szükségesnek tűnik a NEET-azonosítás, elköteleződés és támo-
gatás módszereinek javításához. Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy a NEET-fiatalokra vonatkozó konkrét célokat be 
kell építeni a bizonyítottan bevált gyakorlatokba, mint például a megelőző intézkedések végrehajtása, a mentori és 
pályaválasztási tanácsadási szolgáltatások létrehozása, a műszaki és szakoktatás és -képzés (technical and voca-
tional education and training – TVET) és a gyakornoki rendszerek javítása, az iskola és a munka közötti átmenet 
megkönnyítése, és az azokra a készségekre és szakmákra való összpontosítás, amelyekben munkaerőhiány van.

• A munkaadók valódi elkötelezettsége az ifjúsági foglalkoztatás promóciójában és az IM megelőzésében – 
A munkaadóknak fontos szerepet kell játszaniuk a fiatalok munkára való felkészítésében és munkába történő 
integrációjában. Ezenkívül el kell kötelezniük magukat az új, jobb attitűdök és mechanizmusok alkalmazása mellett 
a képzett és hozzáértő fiatal munkavállalók beáramlásának biztosítására. A kohéziós politikát illetően a többszereplős 
hatékony együttműködés előmozdításán túl ez magában foglalhatja a munkáltatókat ösztönző kezdeményezések 
kiterjesztését, úgymint a bér- és munkaerő-felvételi támogatásokat, valamint a nem bérjellegű munkaerőköltségek 
csökkentését.

• Az iskolából a munkába történő átmenet rendszereinek fejlesztései – Sok régióban ezek a rendszerek gyengék 
és fejletlenek. A megannyi bevált gyakorlatot terjeszteni kell és át kell adni, a kohéziós finanszírozás, az egymástól 
való tanulás és a közös transzregionális kezdeményezések felhasználásával is. A duális képzési rendszer, az erős 
szakoktatási rendszerek és más hasonló megoldások segítik a fiatalok első munkába való belépését. Amint azt a 
tanulmány is jelezte, a fiatal korban megtapasztalt munkanélküliség súlyos és tartós negatív következményekkel 
jár az ifjúságra, a munkaerőpiacra, a gazdaságra, az államháztartásra és a társadalom egészére nézve.
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